

На пути сохранения традиций

МБДОУ №67 «Подснежник» г. Улан-Удэ
Доржиева Б.Г.-заведующий МБДОУ
Колчина Г.Н.-старший воспитатель

Детский сад «Подснежник» работает по программе сохранения этнических традиций. Ведется активная работа по приобщению детей в этот увлекательный мир- мир старинных обычаев и обрядов. Огромную работу проводит коллектив детского сада, чтоб заинтересовать своих воспитанников.

В каждом учреждении всегда свои традиции, которые бережно передаются из года в год, накапливается богатый опыт, усовершенствуется постоянно. Цель деятельности детского сада:

– создать благоприятные условия для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирование общей культуры воспитанников, развитие у них физических, интеллектуальных и личностных качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, формирование предпосылок учебной деятельности, обеспечивающих социальную успешность, коррекция недостатков в физическом и (или) психическом развитии детей, подготовка ребенка к жизни в современном обществе.

– осуществление образовательной деятельности по реализации образовательных программ дошкольного образования в игровой деятельности.

Предметом деятельности Детского сада является формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных, нравственных, эстетических и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, сохранение и укрепление здоровья воспитанников. И все цели достигаются через игры. Особое внимание уделяется таким праздникам как Сагаалган, Масленица, Пасха.

Сагаалган.

Праздник Сагаалган у нас проводится с 1992 года, дети и взрослые знают, что Сагаалган самый важный праздник монголоязычных народов, который приурочивается к началу Нового года по лунному календарю. В доступной интересной игровой форме все доводится до детей. Как интересно узнавать детям, что в этот праздник прибавлял бурятский народ год возраста и себе и скоту. Про пять драгоценностей сколько дидактических игр, театрализованных представлений, кукольных театров приготовлены педагогами, лично разработаны игры учителем Гумпыловой Баирмой Цыреновной. Даже для взрослых интересно, что этот праздник с осени перенесен внуком Чингисхана давно на февраль, что проводится ежегодно не в одно и то же время, а по лунному календарю. Дети наизусть знают несколько легенд про то, как животных приглашали Нефритовый император и Будда, что каждый год разные животные приходят и меняют друг друга. Детей учат разным повадкам этих животных, знакомят, почему именно по легенде строго друг за другом они идут. В доступной форме объясняется детям, что это добрый праздник с подарками для близких, почитание уважение старших, что это праздник единения, произносят благопожелания, обмениваются угощениями. Здесь объясняется, почему в основном дарят хадак, полотенца и чай. Обязательно детей угощают, они везде главные гости.. Дети узнают, что одним из наиболее значимых моментов праздника является проведение обряда «Дугжууба» , который проводится за два дня перед Сагаалганом. Дугжууба-это своеобразный обряд очищения от всего плохого. В этот день необходимо провести уборку в доме, доставалась и перетряхивалась вся одежда, готовились особые наряды из самого дорогого шёлка и парчи всем — от мала до велика. На утренниках дети в национальных костюмах. Старшим детям учитель объясняет про одежду национальную, обыгрывает с ними, про каждый узор рассказывает, что по узорам можно прочесть как живется. Каждый завиток, цвет узора о чем-то рассказывает. В саду у нас ежегодно проводится один из важнейших элементов Сагаалгана ритуал «Золгохо». С утра рано горячий зеленый чай, сладости для детей, добрый огонь с адисом для очищения, музыка, ехор, благопожелания. Дети учатся как правильно поздравлять друг друга по старшинству и по степени родства, т.е кто старше, того в первую очередь, и так далее по нисходящей. Младшие поздравляют старших, а не в коем случае наоборот, протягивая обе руки на уровне груди и от груди на расстоянии 30-40см. после этого поздравитель подходит лицом к старшему, под его руки подставляет свои, и как бы поддерживает старшего по возрасту. Одновременно младший подставляет по очереди обе щеки к щекам старшего. Про огонь отдельная тема. Дети узнают, что огонь добрый друг, но и может быть страшным и злым, если с ним про меры предосторожности забыть. Интересно, что есть хозяин огня, которого надо всегда почитать и

угощать кусочками масла, молоком и тд, что нельзя тыкать в огонь, поленья острым ножом, вилкой, палкой, без надобности не заливать водой.

Благодаря учителю бурятского языка Гумпыловой Б.Ц, педагогам, поддержке родителей, ведется активная работа по развитию интереса у маленьких детей к бурятскому языку, традициям бурятского народа. Была проведена работа по установке мини-юрты с убранством, ведется обучение разговорному языку в игровой форме, театральная деятельность на бурятском языке, ролевые, дидактические и другие игры, воспитание интереса к народным играм, ознакомление с бытом, приемлемыми правилами бурятского народа, организация городских конкурсов «Шагай наадан», участие детей в республиканских и городских конкурсах по бурятскому языку- все это стало традицией сада.

Масленица. Не менее значимым праздником в детском саду считается Масленица. С помощью проведения мероприятия детей также приобщают к этническим традициям. И все это происходит посредством игр, конкурсов, викторин, постановок. В которых дети сами принимают активное участие. Здесь дети узнают, что на самом деле Масленица является языческим праздником, который был со временем изменен под «формат» Православной церкви. В дохристианской Руси празднование называли «Проводы зимы», что предки почитали солнце, как Бога. И с наступлением первых весенних деньков, радовались, что солнышко начинает прогревать землю. Поэтому и появилась традиция печь круглые, по форме напоминающие солнце, лепешки. Считалось, что съев такое кушанье, человек получит частичку солнечного света и тепла. Со временем лепешки заменили блинами. Что продолжительность праздника- семь дней, но самыми значимыми считаются те дни, которые выпадают с четверга по воскресенье. В это время люди веселятся, ходят в гости, устраивают забавы, балаганы и кушают блины. Самыми популярными забавами в масляную неделю были: кулачные бои, поедание на время блинов, катания на санях, лазанье на столб за призом, игры с медведем, сжигание чучела, купание в прорубях. Наши дети ходят по саду друг к другу в гости угощают блинами, поют русские народные песни, читают прибаутки, стихи, водят хороводы. Все в ярких одеждах, с прекрасным настроением.

Пасха.

Дети очень любят этот праздник, но, возможно не до конца понимают. **Как рассказать детям о Пасхе?** Мы знакомим детей с историей возникновения праздника, ее традициями.

В христианском календаре самый главный праздник – **Пасха**. Вообще Пасха – очень древний праздник, но для христиан он приобрел особое значение. Сын Божий Иисус был распят на кресте за грехи людские. Но на третий день после смерти он воскрес! Поэтому мы знаем, что наша душа бессмертна. А случилось это именно на Пасху. С тех пор мы каждый год празднуем Светлое Воскресенье! Кстати, седьмой день недели был назван «Воскресеньем» именно поэтому. Пасхе предшествует строгий 40 -дневный пост, во время которого взрослые кушают только постную пищу, молятся, каются, таким образом, происходит духовное очищение. Даже все семейные праздники, выпадающие на пост, переносят на Пасху.

В пасхальное воскресенье люди посещают церковь, где батюшка освящает куличи, яйца. Лишь после церкви семья собирается за богатым праздничным столом, угощаются пасхальными куличами (пасочками), а дети играют с крашеными яичками. Все поздравляют друг друга, целуют, говорят: «Христос воскрес» и слышат в ответ: «Воистину воскрес!».

А традиция пошла вот откуда: на Пасху к римскому императору Тиберию пришла Мария Магдалина с благой вестью: « Христос воскрес!»- сообщила она и преподнесла в дар императору куриное яйцо.

Император рассмеялся и сказал, что скорее яйцо станет красным, чем он поверит в это. И на глазах у изумленной публики белое яйцо в руках Марии Магдалины стало красным! Когда Тиберий это увидел, он был поражен и ответил: «Воистину воскрес!».

С тех самых пор возникла традиция красить яйца в красный цвет и приветствовать друг друга.

Позже яички на Пасху стали раскрашивать разными цветами и назвали их «**крашенки**», яйца, на которых рисуют различные рисунки, зовут «**писанки**». А бывает, что яйца покрывают воском, красят, потом иголкой выцарапывают различные узоры. Такие яйца зовут «**драпанки**».

Хорошая презентация помогает детям понять смысл праздника. В играх все закрепляется, а главное хорошее настроение и желание знать больше.

Обычаи и традиции своего народа нужно знать и соблюдать на практике, чтобы дети усваивали их из опыта своей семьи, узнавали что-то новое в детском саду, проживали все вместе эти события, пропускали через себя. Только тогда мы сохраним свою культуру, если она будет частью нашей повседневной жизни, а не книжной и музейной истории.